



# 从东京到东京,被期待的与被冷落的

## 新的起爆剂

2013年9月7日,布宜诺斯艾利斯,时任国际奥委会主席罗格宣布,东京获得2020年第32届夏季奥运会主办权。

彼时,正值俄罗斯G20峰会期间,安倍晋三提前离席,匆忙飞往地球另一端,在布宜诺斯艾利斯发表了那篇雄心勃勃的申奥演讲。

“东京奥运会将会成为日本经济的一个新的起爆剂。”在演讲中,安倍晋三强调。这距离他再次就任日本首相,刚刚9个月。

无论是对于安倍晋三的执政生涯,还是日本全社会的发展而言,申奥成功意义非凡。两天后,9月9日的日本NHK的民调显示,安倍内阁的支持率回升了两个百分点,达到59%。

3·11大地震伤痕未愈,通缩阴霾15年不散,对于这样一个免费宣传、提振士气的机会,日本等了很久。“现在的日本人不知道自己应该做什么,十分迷茫。”路透社在当时的报道中采访了78岁的日本市民御月和美。

十年前的3月11日,日本东北部太平洋海域发生9级地震,这场历史第五大地震带来的是毁灭性冲击,18425人死亡,3775人因健康恶化而死,直到十年后,仍有41241名灾民流离失所。经济损失超5000亿美元,日本投入了约3300亿美元用于灾区复兴和重建。

如果说3·11大地震对内,是直接的人力、财力的伤害,那么对外,则是日本能力一蹶不振,饱受国际社会质疑的开端。大地震后,福岛第一核电站1-4号机组全部发生核泄漏,半个月后,福岛核泄漏放射量达到6级“重大事故”水平,123万吨核污染水直到十年后仍未能妥善解决。

而就在安倍晋三再次上台的2012年,日本经济一季度短暂复苏后,二、三季度连续出现负增长,再次陷入技术性衰退。在此之前,欧债危机接续金融危机,油市波折,全球动荡,外向型经济为主的日本已经无力许久了。

## 二次腾飞之梦

18万名运动员和奥运相关人员以及4000万外国游客,2.96万亿日元,3%的GDP增长率,申奥成功之时,东京都政府估算过奥运会将为日本带来的经济效益。

“想想他们预计的那些经济增长,3万亿



7月23日,东京奥运会开幕式现场。



7月23日,民众在新国立竞技场外观看焰火表演。

日元,还有那些工作岗位,这些都会极大地激励人们。”63岁的日本广告经理小田雅晴曾这样说。

这不是空想,57年前,日本已经尝过巨大的甜头了。1964年10月10日,来自全球94个国家的5000余名运动员参加第18届夏季奥林匹克运动会,那是奥运圣火首次在亚洲点燃,也被认为是日本从二战后的衰颓走向繁荣的转折点。

“当时国立竞技场观众席7万多座位座无虚席。那次奥运之后,日本基础设施彻底改观,日本经济如日中天。在四年之后的1968年,日本GDP超过联邦德国成为仅次于美国的世界第二大经济体。”黑龙江省社会科学院东北亚研究所所长、研究员,东北亚战略研究院首席专家笄志刚坦言。

1964年当年,日本加入经济合作与发展组织(OECD),1966-1970年,日本经济增速连续5年超过10%,与国力共同起飞的还有居民生活水平,1954年,工人平均月薪为21160日元,1973年这一数字已经涨至144629日元;第三产业的比重也从1950年的20%翻了一番,到1970年达到47%。

机场扩建、新干线开通、酒店公园竣工,“奥林匹克景气”带来了如火如荼的全方位多产业的发展。

而在那之前,从国际形象到国民经济,二



五年前,在里约奥运会闭幕式上,当日本前首相安倍晋三化身经典动画形象马里奥,从水管道中出现时,全球都在为集日本IP之大成的八分钟而惊艳,诸多对东京奥运会的期待就此铺开。只是意外来得更快。延期一年、空场举办、持续严峻的病例、谨慎小心的防疫,期待化为担忧,惊喜黯然失色。而那些日本心心念念的奥运红利——比如1964年东京奥运会四年后,日本跃升全球第二大经济体,比如超10%的GDP增速,或许难觅踪影。

7月23日,东京奥运会开幕式上的主火炬台。

战败国国的阴影一直缠绕着日本。半个世纪后,日本再次被经济增长停滞、国际形象大跌的问题困扰。相似的境遇之下,没有谁不想复刻这个奇迹。而作为1964年日本首相岸介的外孙,安倍晋三也是这么想的。

笄志刚指出,上世纪90年代泡沫经济破灭以来,日本经历了“失去的二十年”,其经济增速放缓,老龄化加重,GDP总量也被中国远远超过。所以日本急切地希望通过一场奥运会刺激经济增长,拉动消费。

## 57年沧海桑田

当复刻一场奇迹的期待日益高涨,当全世界的眼睛盯紧了东京,压力也在成倍增加,但意外先于红利到来。

在打破日本首相在任纪录几天后,曾经意气风发的“马里奥首相”安倍晋三,于2020年8月28日宣布因身体原因辞职。一个时代匆匆终结。

同年终结的还有对东京奥运会的美好畅想。疫情在全球暴发,持续肆虐,高传染性下,东京奥运会的命运起伏不定,伴随着东京奥运会被提及的,不再是腾飞的奥运红利,而是取消、延期、空场等无奈的字眼。

然而,开弓没有回头箭。IPG中国首席经济学家柏文喜分析称,东京奥运会的举办,一

方面让举办城市进行了巨大的各类软硬件投入,如果不举办的话这些投入在很大程度上就完全成了沉没成本。

另一方面,柏文喜指出,体育赛事的市场化举办也让大量的赞助与转播收入成为主要的经费来源之一,如果停办则需要退回这些已经花掉的费用甚至面临巨额索赔问题,同时还要面临赛事产业链各类机构的巨大压力,所以导致东京奥运会即使采取空场形式也要举办,就是为了减少各方损失与压力。

笄志刚还提到了一点,日本流传着这样一个说法——奥运会如果该举办的时候不举办,对日本的国运是有影响的,所以这届奥运无论如何都得办。

根据东京奥组委的预算案,东京奥运会和残奥会举办总额达1.644万亿日元(约154亿美元),超过了2012年伦敦奥运会的149.6亿美元,成为“史上最贵奥运会”。相较之下,红利已经成为泡影,根据日本关西大学名誉教授宫本胜浩的估算,延期一年举办的损失为6400亿日元,精简版举办的经济损失为1.3898万亿日元。

7月23日晚,在Moving Forward(前进)和United by Emotion(情同与共)的主题下,东京奥运会在主场馆国立竞技场正式开幕,不到1000名嘉宾现场观看。

24日当天,日本东京都病例连续5天突破

千例,东京都已经处于第四次紧急状态中,持续至8月22日,意味着无观众的空场形式将会贯穿此次奥运会始终。

虽然政府信心坚定,但质疑声一直如影随形。朝日电视台6月底发布的调查显示,2/3的受访者表示不相信政府能够举办“安全、可靠”的奥运会。直到7月初,知名社会学者上野千鹤子等14位学界人士联合发起“取消东京奥运”线上署名活动,还有数十万人支持。

57年之隔,已是沧海桑田。美国麻省理工学院历史系副教授永原宣这样形容1964年的日本:“日本在运转,是一个有未来的国家”;但现在,日本是一个“迷失了信心的国家,是一个国内政治精英强烈感受到这种迷失的国家”。

生活在横滨的天然(化名)坦言:“对于奥运,普通大众用一个词,就是‘平和’。就像对待疫情佛系一样,不管是换了天皇,还是办了奥运,大家都没有什么感觉,可能还没有对花火大会(一种夏季举办的日本民俗活动)兴趣大。对于一般人来说,就是一个普通的节假日,出来玩的人挺多”。

《经济学家》在报道中指出,即使不至于以“灾难”收场,它也难以给日本带来想象中的经济回报,也无法给日本带来民族的复兴之感。

北京商报记者 汤艺甜 赵天舒/文 新华社/图

## Focus

### 散户大本营Robinhood盯上长线投资

号称美国散户大本营的在线券商平台Robinhood,已被外界打上短线交易平台的标签。不过,正处上市前夕的Robinhood,似乎在努力改变外界印象。该公司高层上周六表示,公司正考虑推出美国退休金账户。这意味着随着退休账户的推广,该平台长线投资客户群体将逐步壮大。

Robinhood Markets 首席执行官兼联合创始人弗拉德特纳夫(Vlad Tenev)在一次网络直播中表示:“我们有趣建立更多的账户类型,包括个人退休账户(IRA)和罗斯个人退休账户(Roth IRA),我们已经从我们的客户那里听到了很多这样的消息。我们希望将一次性投资者转变为长期投资者”。

据了解,美国的退休金计划除了由雇主和个人共同缴费的401K计划外,美国个人养老金安排还包括IRA和Roth IRA,这两种均为个人出资,60岁后可以领取,区别在于前者出资时免税,领取时才缴税;后者出资时先缴完税,领取时免税。由于提前支取需要缴纳罚金,因此绝大多数投资人不会提前领取账户里的现金;而且因为退休金计划,其投资周期一般会比较长。

所以,一旦推出退休金账户,将使Robinhood进入一个巨大的市场。美国投资公司协会(Investment Company In-

stitute)的数据显示,截至3月底,美国个人退休账户资产规模达12.6万亿美元,较去年12月底增加了2.8%。

Robinhood目前主要提供股票、加密货币和期权交易,并且主要从客户的投机性交易中获利。期权交易约占公司收入的38%,加密货币交易占17%,此外公司融资融券和股票借贷交易水平在今年也有所提高。

根据之前Robinhood公告,该公司将发售约5500万股A类普通股,发行价区间为每股38美元至42美元。按照发行价区间的中间值计算,Robinhood将筹资约20亿美元,并意味着Robinhood市值预计将达到约330亿美元。Robinhood计划周三最终定价,周四上市。

今年,无论是在年初的“散户VS华尔街”的meme股逼空浪潮中,还是在对狗狗币等加密货币的炒作热潮中,Robinhood都大出风头,因此该公司的本次IPO也成为今年最受期待的IPO项目之一。

据CNBC报道,今年是美科技公司上市“大年”,至少有12家公司通过IPO直接上市或特殊目的收购公司(SPAC)上市,市值达到或超过100亿美元,金融科技正在获得巨大的市场收益。

此次IPO不同寻常的一点是,该公司计划将20%至35%的新股直接配售给他们的用户。而通常的IPO,是由其承销投

行发售给机构及投行自身客户。因此一些投行此前曾表示,IPO上市后的股价上涨动力,一部分来自那些未能获得新股配售的散户们追捧;而这次直接配售给散户,会给Robinhood上市表现带来一些阴影。

今年早些时候,Robinhood推出了其IPO Access平台,允许其用户购买其他公司的IPO,前提是它与投资银行进行谈判,能够获得一些新股配售额度。这次,公司自己的IPO,恰好可以利用该平台配售新股给自己的用户,回馈用户同时也对该项业务进行了推广。

招股书显示,2019年和2020年,Robinhood的总营收分别为2.78亿美元和9.59亿美元;净利润分别为-1.07亿美元和745万美元。2021年第一季度,公司总营收为5.22亿美元,同比增长309%;净亏损14亿美元。

尽管Robinhood目前仍未实现盈利,但是公司亏损幅度已大幅减小。公司预计2021年第二季度净亏损4.87亿美元至5.37亿美元之间。

另一方面,Robinhood还面临着来自官方的监管。今年6月30日,美国金融监管机构(FINRA)因“误导用户和技术故障”对Robinhood处以约7000万美元罚款。这是FINRA有史以来开出的最高额罚单。北京商报综合报道

### 美国发现 超级真菌

疫情之下,新的病菌使美国雪上加霜。更严重的是,这种病菌可能无药可治。当地时间7月24日,据纽约时报、CBS新闻等多家美国媒体报道,美国得克萨斯州科林县官员报告称,一种名叫耳念珠菌的“超级真菌”正在该县两家医院内传播,目前已致该县9人感染,其中4人死亡。

这种耳念珠菌的严重性在于其超强耐药性,由于药物无法发挥作用,有些病例无法医治,这也是该病菌被称为“超级真菌”的原因。22日,美国疾病控制和预防中心(CDC)表示,当前,美国华盛顿特区一家疗养院和得克萨斯州的两家医院一共出现了123例耳念珠菌感染病例。

根据医护人员描述,他们在对患者进行药物治疗时发现,有少部分人表现出了对三种主要药物的完全耐药性,即这些药物都无法发挥治疗效果,因此这部分患者的康复情况并不乐观。目前,有5人被诊断存在耐药性,这5人中有3人已经死亡。

由此可见,耳念珠菌的致死率比较高,一旦患者出现耐药性,就只能依靠个人的免疫力来战胜真菌。然而,研究发现,感染耳念珠菌的高风险人群是具有免疫问题或严重慢性基础疾病的患者,例如糖尿病、慢性肾病、艾滋病、癌症等。对于这些患者来说,依靠自身免疫力恢复是非常困难的。根据CDC的数据显示,半数左右的感染者会在三个月内丧生。

除了少部分患者表现出完全耐药性,还有一部分患者表现出对两种或一种药物

的耐药性,因此还算有药可用,可以进行医治。对于这种情况,CDC的研究人员梅根·莱曼表示,这种现象源于耳念珠菌的耐药性不同,有些耳念珠菌对三种主要药物都有耐药性,有些只对一种药物或两种表现出耐药性。

此外,不同地区的耳念珠菌表现出了不同的耐药性,这说明它们的耐药性是通过独立发展得到的。至于该真菌为什么具有耐药性,目前医学界没有统一的定论。但有理论认为,人类在农业生产中广泛使用杀虫剂等化学药品,导致耳念珠菌的耐药性越来越强。也有观点认为是人类广泛使用抗生素,导致这种真菌的诞生。

莱曼还指出,通过对目前已发现的案例进行分析,发现几乎所有感染病例都是通过直接或间接接触造成的,这意味着该病菌可以在人与人之间传播。

因此,对于免疫力低下的人群所在的环境,如医院、疗养院等地,特别需要进行充分的清洁和消毒。这种真菌一旦站稳脚跟,会很容易地附着在注射器和其他医疗设备上。一般情况下,身体健康的人不会感染这种真菌。但该真菌对重症患者、老人和其他免疫系统较弱的人来说,可能是致命的。

这已经不是美国第一次发生这种情况,上一次发生在2019年,导致上千人感染。而此次,因疫情早已不堪重负的医疗体系需要面对更多挑战,同时应对新冠肺炎疫情和“超级真菌”。

北京商报综合报道